
ΙΣΤΟΡΙΑ Β΄ ΤΑΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

3ο ΘΕΜΑ 

Aντλώντας πληροφορίες από το παρακάτω κείμενο και βασιζόμενοι στις γνώσεις σας να 

περιγράψετε: 

α. τι συνέβη από τις 6 μέχρι τις 12 Απριλίου 1204 στην Κωνσταντινούπολη  

(μονάδες 13)                    

β. πώς φέρθηκαν οι κατακτητές Σταυροφόροι στα πολύτιμα έργα τέχνης της 

Κωνσταντινούπολης.                                                            

(μονάδες 12) 

Μονάδες 25 

ΚΕΙΜΕΝΟ 

Η πρώτη επίθεση των σταυροφόρων, στις 6 Απριλίου, αποκρούστηκε με βαριές 

απώλειες. Έξι μέρες αργότερα οι σταυροφόροι έκαναν νέα επίθεση. Έγινε ένας απεγνωσμένος 

αγώνας μέσα στον Κεράτιο, όπου τα ελληνικά πλοία εις μάτην προσπάθησαν να εμποδίσουν 

τον ενετικό στόλο ν’ αποβιβάσει στρατεύματα κάτω από τα τείχη της πόλεως. Η κυρία έφοδος 

εκτοξεύτηκε κατά της συνοικίας των Βλαχερνών όπου τα τείχη κατέβαιναν χαμηλά ως τον 

Κεράτιο κόλπο. Εκεί δημιουργήθηκε ένα ρήγμα στο εξωτερικό τείχος. […]  Ο Μούρτζουφλος με 

τη σύζυγό του έφυγε κατά μήκος των τειχών ως τη Χρυσή Πύλη, και από εκεί στη Θράκη. […] 

Όταν έγινε γνωστό ότι είχε φύγει, οι υπόλοιποι ευγενείς συγκεντρώθηκαν στην Αγία Σοφία για 

να προσφέρουν το στέμμα στον Θεόδωρο Λάσκαρη. Ο Θεόδωρος αρνήθηκε την κενή τιμή. 

Βγήκε μαζί με τον πατριάρχη στο Χρυσό Ορόσημο, στην πλατεία μεταξύ της εκκλησίας και του 

Μεγάλου Παλατιού και μίλησε με πάθος στη φρουρά των Βαράγγων, λέγοντάς τους ότι δεν 

είχαν τίποτα να κερδίσουν αν παραδίδονταν τώρα σε νέους κυρίους. Αλλά το φρόνημά τους 

είχε πια καταπέσει· δεν ήθελαν πια να πολεμήσουν. […] 

Η λεηλασία της Κωνσταντινουπόλεως δεν έχει το αντίστοιχό της στην ιστορία. Επί εννέα 

αιώνες, η μεγάλη πόλη υπήρξε η πρωτεύουσα του χριστιανικού πολιτισμού. Είχε γεμίσει με 

έργα τέχνης που είχαν επιζήσει από την αρχαία Ελλάδα και με τα αριστουργήματα των δικών 

της έξοχων καλλιτεχνών. Οι Ενετοί ήξεραν την αξία αυτών των πραγμάτων. Όπου μπόρεσαν 



άρπαξαν θησαυρούς και τους μετέφεραν για να στολίσουν τις πλατείες και τις εκκλησίες και τα 

παλάτια των πόλεών τους.  
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